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On effectue un test d’indépendance du Khi? au seuil de signification de 5% ; on pose les hypothéses :
Hy : le sexe des étudiants et leurs appréciations de leur enseignant sont indépendants et I’hypothése alternative,
H; :il'y aune liaison significative entre les deux caractéres.

On doit calculer la statistique :

CORRIGE TEST KHI? POLYCOPIE
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X?al = Z

(05 — Cyy)?

e qui suit approximativement une loi du khi-deux avec v
-

degrés de liberté, si I’échantillon est assez grand (n > 30). Les effectifs observés sont notés O; et les effectifs calculés ou
théoriques, ceux de I’indépendance C; .

1. Le calcul du degré de liberté est donné par := (I — 1) (¢ — 1) si [ désigne le nombre de lignes et ¢ le nombre de
colonnesdutableauv = (I — 1) (c—1) =1%2 = 2.

Les effectifs théoriques sont calculés sur la base de I’indépendance, en multipliant les effectifs marginaux

correspondants et en divisant par I’effectif total, ainsi Cy; = 296*733 = 14. 28.Le duxiéme tableau donne les
contributions au Khi2, par exemple la premiére : (12541;1828)2 ~ (0.365.
Effectifs@bservés
Bonnes [Moyennes|Mauvaises| Total
Hommes 12 13 8 33
Femmes 17 10 7 34
Total 29 23 15 67
EffectifsThéoriquescalculés) Contributions@EuKHI?
Bonnes |Moyennes|Mauvaises| Total Bonnes | Moyennes|Mauvaises| Total
Hommes 14,28 11,33 7,39 33 Hommes | 0,365 0,247 0,051 0,662
Femmes 14,72 11,67 7,61 34 Femmes | 0,354 0,239 0,049 0,643
Total 29 23 15 67 Total 0,719 0,486 0,100 1,305

On trouve x?2 , ~ 1.305. Il reste a appliquer la régle de décision :
six?, < X§;0_05, alors on ne peut rejeter Hy,donc on ne peut exclure le fait que les caractéres sont indépendants.
six?, > X§;O_O5, alors on rejete Hy,et on accepte I’hypothese alternative H; : I’existence d’une liaison significative entre

les caractéres.

Le Khi? théorique lu sur la table de : x3., o5 = 5.99 ; le Khi* calculé est inférieur au Khi? de la table, I’hypothése H,
d’indépendance ne peut étre rejetée, donc au seuil de 5%, on ne peut rejeter I’indépendance entre le sexe des étudiants et

leur avis.
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1. H, : absence de liaison entre la durée de recherche et le dipléme

H; : I’hypothese alternative : il y a une liaison significative entre la durée de recherche et le dipléme
. Choix du seuil de signification : 5%

. Calcul des effectifs théoriques ou calculés que nous noterons C; (avec comme condition que chaque C; doit étre

o . 0; — C;)?
au moins égal & 5) et calcul du Khi2. 2 = 3" % ;ontrouve : x2 533
. Déterminer le ddl (degré de liberté) : v = (¢ — 1) = (I — 1) ou [ et ¢ désignent respectivement le nombre de
lignes et de colonnes des données de I’échantillon, c’est a dire le nombre de modalités de chaque caractere. Ici
v=03-1(3-1) =4

. Lire dans la table Khi2(4;0.05) ~19.4877 | ; cette valeur est dite “critique", cela signifie que sous I’hypothése
d’indépendance, si I’on prenait tous les échantillons de taille 100 de notre population, on aurait une probabilité de
5%, d’obtenir un K hi? supérieur a cette valeur.

. Régle de décision : si la valeur du Khi? calculé est inférieure ou égale au Khi2 de la table (valeur critique :
seuil limite de la région de non rejet de Hy), on ne peut rejeter Hy, par contre si X2, > X(QZ‘O_OS), on rejettera
I’hypothese d’indépendance statistique des deux caracteres.

. Décision : ici Xfazc < X(24;0.05) ; on conclut qu’au seuil de 5%, I’hypothése H, d’abscence de liaison entre les
caractéres ne peut étre rejetée, au niveau de confiance de 5%, I’écart entre les effectifs observés et les effectifs
calculés n’est pas significatif, on ne peut rejeter I’hypothése d’absence de liaison entre la durée de recherche et le
dipléme.

EFFECTIFSEDBSERVES EFFECTIFSTLALCULESHthéoriques)
DIPLOMES Total DIPLOMES Total
Durée A B C Durée A B C
moins@'un@nois 8 8 4 20 moinsl'un@nois 6 6 8 20
EntreR@®:tH 9 11 20 40 EntreR@tH 12 12 16 40
Plusle® 13 11 16 40 Plusile® 12 12 16 40
Total 30 30 40 100 | (Total 30 30 40 100
CONTRIBUTIONSRAUXKHI?
DIPLOMES Total
Durée A B C
moins@i'un@nois 0,67 0,67 2 3,33
Entre2tH 0,75 0,08 1 1,83
Plusie® 0,08 0,08 0 0,17
Total 1,5 0,83 3 5,33




